

# 淮南日报

## 综合新闻

HUAINAN RIBAO

淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006  
网址:Http://www.huainanet.com

2025年5月13日 星期二

乙巳年四月十六

总第15590期 今日8版

A1



安徽农金 ANRU 淮南通商农商银行

### 安薪贷

适用人群：  
淮南市区特定  
缴存公积金客群

1万元每天只要利息8角3分

额度最高 50万元

年化利率 固定3%



温馨提示：请向银行各营业网点或拨打服务热线：0554-96969；如遇政策调整，以我行最新政策为准。

## 八公山区一季度经济运行稳中向好有效投资强劲增长

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 贯彻新发展理念 推动高质量发展

本报讯 5月12日上午，记者从八公山区发展改革委获悉，今年一季度，八公山区实现地区生产总值11.7亿元，较去年同期增速提升2.1个百分点；实现固定资产投资3.07亿元，同比增长11.72%，地区经济展现出强大的韧性与活力。

今年以来，面对国内外复杂的经济形势，八公山区始终坚定目标，统筹推进稳增长、促改革、调结构、防风险等各项工作，地区生产总值量质并进，一季度第一产业增加值完成0.1亿元、同比增长3.3%，第二产业增加值完成3.3亿元、同比增长3.1%，第三产业增加值

完成8.2亿元、同比增长6.6%。工业、批发业、零售业、非营利服务业较去年同期增速分别提高6、13.3、5、3.8个百分点。同时，该区一季度有效投资保持强劲增长，实现固定资产投资3.07亿元，同比增长11.72%，固定资产投资两年平均增速达到了前所未有的14.6%。特别是民间投资信心强劲，一季度同比增长49.4%，占固定资产投资比重达到31.3%。

下一步，八公山区将主动与沪苏浙友好城市、结对合作城市对接，参与区域联动、承接产业转移、开拓合作空间。组织对口区直单位细化制定重大合作项目（事项）清单，按照“工作项目化、项目责任化”的要求，明确工作任务、责任主体、完成时限，实施月调度、季评议、年考核，推动招商引资、产业合作、文旅互动、资源共享等各项工作走实走深。夯

实硬支撑，着力储备焕新，通过建立储备项目库、三年滚动实施项目库，“十五五”期间重大项目库，形成短中长期项目储备，争取更多的上级资金支持八公山重大项目建设，经济持续发展。与各区直部门、载体单位加大协同配合，分行业分领域分区域，全面梳理优质企业、可培育中小微企业情况，加大帮扶指导培育力度，着力优化“四上”企业样本结构，充实“四上”企业培育力量，形成科学合理的梯队储备体系，全面客观的反映我区经济发展情况。此外，抓好促消费，打造新质场景。结合文旅活动，做好“山上”“山下”联动，紧扣市级消费券发放活动策略，合理安排使用财政资金，制定促消活动方案，持续点燃消费热情，释放消费潜力。

(本报记者 何婷婷 本报通讯员 胡捷)

## 加强肉制品检查守护“舌尖安全”

本报讯 为进一步规范肉制品市场秩序，消除各环节安全隐患，近期，谢家集区持续开展肉制品质量安全专项检查。

行动中，该区市场监管局执法人员深入肉制品生产企业及农贸市场、超市、餐饮店等经营场所开展检查。在生产企业，执法人员深入原料仓库，查看进货票据、检验检疫证明，确保来源正规；走进生产车间，检查加工流程是否符合卫生标准，添加剂使用是否超量超范围。在农贸市场、超市等场所，执法人员对肉类色泽、气味等感官指标进行检查，仔细核对动物检疫合格证明等票

据。针对个别经营者存在的不规范行为，执法人员现场提出整改要求，责令限期整改。

检查中，执法人员向各场所经营者发放了《致全市肉制品生产经营者的一封信》，要求严格落实食品安全主体责任，严格按照食品安全法律法规和食品安全标准生产经营，确保肉制品质量安全。

谢家集区市场监管局表示，后续将持续加强肉制品市场日常监管，通过“回头看”确保整改到位，保障肉制品质量安全可控，切实维护群众饮食安全。(本报记者 吴蕊)

## 我市参赛作品在第二十五届世界华人学生作文大赛中斩获佳绩

本报讯 日前，第二十五届世界华人学生作文大赛获奖名单揭晓。世界华人学生作文大赛经教育部批准，由中国侨联、全国台联、人民日报海外版等共同主办，旨在通过参与文字创作，引导海内外青少年探寻中华文化的根脉，关注新时代中国的发展，成为中外民间友好的促进者。

本届大赛以“读懂中国 联接世界”为主题，共吸引了来自50个国家和地区的3300多所学校、

430多万名学生参加。

我市各级侨联组织主动与大赛主办方积极对接，会同教育部门动员包括归侨侨眷子女在内的适龄学生踊跃投稿，经过初步统计，全市共有74篇作品分获一、二、三等奖。淮南一中平雨婷、淮南五中汤哲瀚、寿县兴华高级中学柴梦婷3位同学荣获一等奖，淮南一中、寿县中学、寿县高级中学位列获奖总数前三位。(本报记者 周莹莹)

## 生死瞬间海姆立克急救法挽回瘫痪患者生命

本报讯 近日，120指挥中心接到报警，我市一居民楼内，一名44岁因脑出血后遗症瘫痪的男性患者，在进食早餐(豆浆、油条)时突然出现呛咳、面色青紫、呼吸困难、不能发声等症状，初步判断为异物梗阻引发窒息，情况危急。指挥中心迅速调度距离事发地最近的急救小组(安理大一附院西区急救站)携带急救设备赶赴现场。

120急救值班医生段尚、护士王宏铭、驾驶员陈智超在途中通过电话和家庭沟通了解情况，并快速抵达现场。经评估，确认患者为异物卡喉，需立即行海姆立克急救法。由于患者身材高大且伴有瘫痪，医护人员在家人协助下将患者置于坐位，让其身体前倾，头部略低。段医生在患者身后席地而坐，双腿分开，双臂环绕患者腹部，一手握拳，拇指侧顶住患者腹部正中线上肚脐上方两横指处、剑突下方，另一手抓住握拳的手，按每秒1次的频率快速有力地向内、向上冲击患者上腹部……段医生和王护士轮流施救。

时间在紧张的施救中一分一秒地过去，突然家属欢呼：“出来了！”卡在患者咽喉部的油条终于排出，患者呼吸逐渐平稳，面色转为红润。看到患者脱离危险，家人激动地拉着急救人员的手连声道谢！

事后，急救人员回想抢救情景还心有余悸，感慨道：“幸好之前参加过科室组织的海姆立克急救培训，关键时刻能救命啊！”据了解，异物卡喉是生活中常见的紧急情况，尤其是儿童和老人，吞咽功能相对较弱，更易发生。海姆立克急救法通过人为制造胸腔压力变化，利用肺部残留气体产生的气流将异物冲出，是应对气道异物梗阻的有效手段。但若施救方法不当，可能对患者造成二次伤害。因此，医务人员深入社区、学校、企业对民众普及急救知识刻不容缓，需营造“人人学急救、急救为人人”的良好氛围。

(本报通讯员 王宏铭 李桂月 本报记者 何婷婷)



精心护理 医患和谐

5月12日是国际护士节，今年我国护士节主题为“关爱护士队伍，守护人民健康”。图为安徽理工大学第一附属医院南区心胸外科的护士在精心照料术后患者。

本报记者 张越 摄

## 深耕文化沃土 培育时代新人

本报记者 刘晨昌 本报通讯员 唐家林

践行社会主义核心价值观

近期，凤台县关店乡关工委联动中小学、村(社区)，扎实开展红色教育、中华优秀传统文化普及系列活动，通过多元形式引导青少年厚植家国情怀，树立正确人生观、价值观，让文化根脉与红色精神在青少年心中落地生根。

节气课堂：追溯文明脉络，传承文化基因

“二十四节气的起源可追溯至上古时期，商周时期逐步发展，至秦汉完全确立。”日前，关店乡陈庙村老教师、关工委常务副主任蔡纪堂利用周末时间，为孩子们讲述二十四节气文化。他介绍，春秋时期已确立立春、立夏、立秋、立冬、冬至、夏至、春分、秋分、夏至、冬至八个核心节气，构成四季转换的标志；秦汉时期，古人结合圭表测影与北斗星象观测，正式确立二十四节气体系，其框架与现代高

度吻合。“民俗活动不仅是传统习俗的延续，更是民族精神的载体与文化传承的舞台。”蔡纪堂说，“在快节奏的今天，青少年应牢记文化根脉，让古老智慧在新时代焕发新生。”这场节气课堂，不仅普及了“春耕夏耘、秋收冬藏”的自然规律，更引导青少年从节气文化中感悟中华民族顺应自然、天人合一的生存智慧。

陵园追思：缅怀革命先烈，厚植家国情怀

“天地英雄气，千秋尚凛然”，在凤台县板桥烈士陵园，关店乡关工委与中小学组织中小学生学习祭扫活动。陵园的守墓人讲述了革命先烈为解放风台而壮烈殉国的英雄故事：“在那硝烟弥漫、战火纷飞的战争年代，无数革命先辈，为了人民幸福和民族解放，抛头颅，洒热血，英勇奋斗，前赴后继，用生命铸就了不朽丰碑。如今我们都生活在这个多姿多彩的、和平幸福的年代里，我们一定要倍加珍惜无数先烈用生命给我们换来的幸福生活，勤奋学习，努力成才，牢记烈士的遗愿，用自己的聪明才

智，为实现中国梦砥砺前行！”

据了解，关店乡中小学始终把红色教育，弘扬中华优秀传统文化，传承中华民族文脉作为引导孩子们树立正确人生观、价值观的主题。通过系列活动的开展，让青少年下一代珍惜当下来之不易的幸福生活，为建设强大的祖国好好学习，立志成才，为民族兴旺不断壮大滋养。“我们还把优秀传统文化作为塑造青少年品格的重要基石，通过举办黑板报、经典诵读、诗歌朗诵、听老英雄讲战斗故事等形式多样的活动，让青少年们深入了解传统文化的精髓，培育他们的道德情操和人文素养，为青少年们成为未来社会的栋梁之材提供精神支撑”。关店中心小学关工委负责人说。

端午讲堂：品味民俗魅力，坚定文化自信

“端午节的主要民俗有吃粽子、赛龙舟、挂艾草和戴香囊。端午节期间，人们会在家门口挂上艾草和菖蒲，认为这些植物具有驱邪避疫的作用。端午节不仅是一个传统节日，更承载了丰富的文化内涵和历史记忆。从纪念屈

原到驱邪避疫，再到各种丰富多彩的民俗活动，端午节展现了中华民族深厚的文化底蕴和智慧。无论是在家庭中包粽子、吃油盒还是挂艾草，端午节都是一个充满欢乐和祝福的日子。”关店乡前老村的关工委“五老”人员王金关正在为村里的留守儿童和青年人介绍关于端午节的由来。孩子们听得很有兴趣，不时提出问题，并一起吟诵古人描写端午节的诗词。

“慎终追远，方能行稳致远。”关店前老村关工委负责人表示，关工委不仅要讲好节气、端午等传统故事，更要结合现代节日，阐释文化内涵，增强青少年的文化自信与爱国情怀。“我们的目标，是让孩子们成为知史爱党、知史爱国的时代新人，以文化为根基，以理想为动力，成长为国家栋梁。”

从节气到端午，从烈士陵园到校园课堂，关店乡的系列活动构建了“传统文化+红色教育”的育人体系。这些实践不仅让青少年触摸到历史的温度，更在心中播下了家国情怀的种子——让文化传承有根基，让红色基因有传人，正是新时代关工委的使命与担当。



## 墨香润童心

近日，2025淮南市书法名家进校园公益走进淮师附小山南第十五小学。活动由市哲学社会科学联合会、市硬笔书法协会主办，“国培计划”特聘教授现场讲授硬笔书法书写技巧，并展示优秀硬笔书法作品，在校园传播书法文化，让师生感受传统文化魅力。

本报记者 朱庆磊 摄



## 以赛促成长

5月10日，2025年淮南中等职业院校教育教学技能竞赛现场赛在淮南经济技术学校举行。此次比赛探索“岗课赛证”综合育人，推进高水平、结构化教师教学创新团队建设，促进“能说、会做、善导”的“双师型”教师成长，着力提升教师的师德践行能力、专业教学能力、综合育人能力和自主发展能力。

本报记者 李倩 摄